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ПРОЕКТОТ Е ФИНАНСИРАН ОД ЕВРОПСКАТА УНИЈА
СРЕДНОШКОЛСКИОТ ВЕСНИК „МЕДИУМ“ Е ВО РАМКИ НА ПРОЕКТОТ „МАКЕДОНСКА КОАЛИЦИЈА ЗА МЕДИУМСКА ПИСМЕНОСТ“

Стра вот и
воз не ми ре но ста
не се бо лест, но мо ра
да се ле ку ва ат

ХЕРОЈОТ ОД МОЈАТА УЛИЦА: ПЕТАР ПЕТКОВСКИ, ГЛАВНА УЛОГА ВО „ФАМИЛИЈАТА МАРКОВСКИ“
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Жи ве е ме во ди ги тал на ера. Де ца та се ра -
ѓа ат со па ме тен те ле фон во ед на та и таб лет
во дру га та ра ка. Де неш на та мул ти ме ди јал на
кул ту ра овоз мо жу ва уште на ма ла во зраст де -
ца та да се еду ци ра ат пре ку игри и дру ги ко -
рис ни ап ли ка ции. Ка ко што рас тат, та ка сѐ
по ве ќе се „бом бар ди ра ни“ со ин фор ма ции,
од кои по ве ќе то и не се ко рис ни за нив. 

Бесп лат ни от при стап до ин фор ма ции, ка -
ко и мнош тво то ме ди у ми во ин тер нет-сфе -
ра та ста наа дел од пра во то на ин фор ми ра -
ње. Проб ле ми те на ста ну ва ат ко га во „мо ре -
то“ ин фор ма ции мла ди те не мо жат да про -
це нат што е ре ле ван тен из вор на ин фор ма -
ции - што е ви сти ни та, а што лаж на вест. Што
е „спин“, а што ве ро до стој на ин фор ма ци ја. 

Е, то гаш на сце на ста пу ва нуж но ста од ме -
ди ум ска пис ме ност во обра зов ни от си стем.
Цел та на ме ди ум ско то обра зо ва ние е да ги
пот тик не мла ди те да мис лат со сво ја гла ва,
кри тич ки да при ста пу ва ат кон ме ди ум ски те
со др жи ни, да ста нат свес ни за сво ја та моќ,
а не да се пла шат од мо ќта на дру ги те.

Факт е де ка де нес, во ди ги тал на та ера, ре -
чи си е не воз мож но да се из бег нат огром ни -
от број ин фор ма ции со кои сме „бом бар ди -
ра ни“. Ту ка сме ис пра ве ни пред из бо рот да -
ли да ја при ми ме или отфр ли ме ин фор ма ци -
ја та. Ако ја при ми ме, то гаш на чи нот на обра -
бо тка и фил три ра ње на ин фор ма ци ја та за -
ви си од ме ди ум ски те ве шти ни ко и што ги по -
се ду ва ме. 

На ши от обра зо вен си стем е пред го лем
пре диз вик, да ги во ве де ме ди ум ско то обра -
зо ва ние и ме ди ум ска та пис ме ност ка ко нуж -
на по тре ба на мла ди те лу ѓе, или и по на та му
да ги оста ви мла ди те лу ѓе да би дат лес но ма -
ни пу ли ра ни. До се гаш ни те искус тва го во рат
де ка за ста пе но ста на ме ди ум ска та пис ме -
ност во обра зов ни от про цес е ма ла. Но ви нар -
ски те сек ции во учи ли шта та „при вид но“ по -
сто јат, но актив но сти те не се до вол ни. Мал
ис че кор на пред е про е ктот на Ви со ка та шко -
ла за но ви нарс тво и на вес ни кот „Но ва Ма -
ке до ни ја“, пре ку кој мла ди те нав ле гоа во тај -
ни те на но ви нарс тво то и се за поз наа со про -
це сот на кре и ра ње вест. Пре ку по се та та на
ре дак ци и те на ме ди у ми те по чув ству ваа што
зна чи од го вор ност, по све те ност на ви сти на -
та и кол ку мно гу труд е по треб но да се вло -
жи за да се кре и ра ква ли те тен ме ди ум ски
про дукт. Е, ако ве ќе не кој вло жил тол кав на -
пор во ин те рес на ви сти на та, ште та е чи та -
те лот или гле да чот да не ја пре поз нае. А за
да ја пре поз нае, нуж на е кри тич ка пер цеп -
ци ја на ин фор ма ци и те, ко ја се стек ну ва пре -
ку про це сот на ме ди ум ско опис ме ну ва ње. Та -
ка, по ле ка дој дов ме до од го во рот на клуч но -
то пра ша ње по ста ве но не кол ку ре да по го ре.
Ме ди ум ска та пис ме ност мо ра да ста не дел
од на став ни те пла но ви, по ра но или по доц -
на. Што по ра но, тоа по до бро.

ВОВЕДНИК
Оли вер Ар сов ски, 

Про фе сор по 
фи ло зо фи ја во СОУ

„Ми тко Пен џук ли ски“ -
Кра то во

Мла ди те и 
ди ги тал на та ера

Проектот е финансиран од Европската Унија

Оваа публикација е овозможена со поддршка од Европската Унија во рамките на проектот Медиумска писменост во ера на
наплив на информации: основање Македонска коалиција за медиумска писменост, што го реализира Високата школа за нови-
нарство и за односи со јавноста заедно со Институтот за различности во медиумите од Лондон, В. Британија, и дневниот вес-
ник Нова Македонија. Наведените мислења во оваа публикација се мислења на авторите и не ги одразуваат секогаш мисле-
њата на Европската Унија. 

СЕПУГС „Ва сил Ан тев ски - Дрен“ во парт нерс тво со „Во лон тер ски цен тар - Скоп је“ до кра јот на го ди на ва ќе ра бо тат
на из диг ну ва ње на све ста кај мла да та по пу ла ци ја за не оп ход но ста од со ци јал на инк лу зи ја на ло кал но ни во. Спо ред Ива
Сто ја нов ска, пси хо лог во учи ли ште то и ко ор ди на тор ка на про е ктот „Со ци јал на инк лу зи ја во на ше то со седс тво-про ме -
на“ и уче нич ка та Ан ге ла Пе тров ска, уче ни ци те ќе се за поз на ва ат со по тре би те и пре диз ви ци те на мар ги на ли зи ра ни те
гру пи во око ли на та на учи ли ште то пре ку ди рект ни кон та кти со нив, кам па њи за по е фе ктив на со ци јал на та инк лу зи ја. Во
след ни те два ме се ца уче ни ци те ќе се обу чу ва ат за про е ктен ме наџ мент, ло би ра ње и ад во ка ту ра, ор га ни зи ра ни од „Во -
лон тер ски цен тар - Скоп је“. 

Про е ктот е под др жан од Асо ци ја ци ја та на сред но е вроп ски учи ли шта. 
Ива Сто ја нов ска, пси хо лог во „В.А. - Дрен“

Автор на фо то гра фи ја: Зо ран Ан то ски, Ки че во

“Уче ни ци од „В.А. -Дрен   ќе по ма га ат на мар ги на ли зи ра ни гру пи

Све че на прос ла ва за па тро ни от праз ник
во гим на зи ја та „Мир ко Ми ле ски  во Ки че во

На по ја док во
кон зул ска Би то ла

Европ ски от ден на ја зи ци те, во гим на зи ја та „Јо -сип Броз - Ти то“ во Би то ла бе ше од бе ле жан по пет -ти пат. Во ре а ли за ци ја на на ста нот, име ну ван ка ко„На по ја док во кон зул ска Би то ла“, учес тву ваа уче -ни ци те и про фе со ри те од акти ви те по ма ке дон ски,анг ли ски, гер ман ски и фран цу ски ја зик. Де ко ри ра -ни те ма си изо би лу ваа со спе ци ја ли те ти ка ра кте ри -стич ни за Ма ке до ни ја, а мо жеа да се ви дат и уче -нич ки об ле че ни во на род на но си ја. Иде ја та на ма ни фе ста ци и те кои се одр жаа вомно гу зем ји од ЕУ е да се пот тик не ин те ре сот кај де -ца та и кај во зрас ни те кон ја зи ци те и изу чу ва ње наисти те. 
Те о до ра Ко жу ва ров ска 
СОУ Гим на зи ја „Јо сип Броз – Ти то“ - Би то ла

“
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Ана Ја ким ска, ре жи сер ка, не -
о дам на ја освои глав на та на -
гра да на ме ѓу на род ни от фе -

сти вал во Шпа ни ја „Ме ки нен са“ за
кра тко ме траж ни от филм „Ќе дој -
дат де ца та“. И тоа во кон ку рен ци -
ја од 25 фил ма од 17 зем ји. Фил мот
прет ход но бе ше но ми ни ран за нај -
до бар кра ток филм на филм ски от
фе сти вал во Шан гај, Ки на, а е при -
ка жан и на не кол ку дру ги фе сти -
ва ли во Јуж на Афри ка, Ма ро ко,
Ита ли ја, Цр на Го ра, Ал ба ни ја и во
Ко со во. 

До бит ник е и на единс тве на та
на гра да за на црт-сце на рио за дол -
го ме траж ни от филм „Пол но ќен
воз“, на фе сти ва лот во Трст, Ита -
ли ја, на ра бо тил ни ца та „Ис твик“
во кон ку рен ци ја од 10 при ја ве ни
про е кти од европ ски зем ји, ка ко и
на уште ед на на гра да за исти от
филм во Че шка, на ме ѓу на род на та
ра бо тил ни ца за раз вој на сце на -
рио „Мид по инт“. 

МЕДИУМ: Опи ше те се со не кол -
ку збо ра. 

ЈАКИМСКА: Не ги од би рам не -
у доб ни те чев ли са мо за тоа што изг -
ле да ат до бро.

МЕДИУМ: Што прет ста ву ва ше
мо тив да се од лу чи те за ре жи сер -
ска ка ри е ра? Кој вли ја е ше, кој ве
инс пи ри ра ше? 

ЈАКИМСКА: Нај пр во са кав да
би дам пи са тел ка и да пи шу вам
про за. По тоа, во сред но учи ли -
ште ја открив фо то гра фи ја та и
мо ќта на ви зу ел ни от ме ди ум да
соз да де емо ци ја на мно гу по и на -
ков на чин од пи ша ни от збор и
пи шу ва ње то ве ќе ни ко гаш не ми
бе ше до вол но. Иа ко сѐ уште по -
не ко гаш пи шу вам рас ка зи, фо -
ку си ра на сум на сце на ри о то и
фил мот.

МЕДИУМ: Во ва ши от про ект,
дол го ме траж ни от филм, со име
„Midnight Train“, има сце ни со во -
зо ви. Да ли рас ка жу ва за же лез нич -
ка та ли ни ја на ре ла ци ја та Бел град-
Скоп је-Со лун? 

ЈАКИМСКА: Точ но, фил мот ге -
о граф ски е ло ци ран ток му во овие
три гра да: Бел град, Скоп је и Со лун
и ги сле ди при каз ни те на три ло -
кал ни же ни. Ме ѓу на род на та же -
лез нич ка ли ни ја ко ја ги спо ју ва
овие три гра да функ ци о ни ра ка ко
ар те ри ја на фил мот, од нос но ги
спо ју ва и три те при каз ни. 

МЕДИУМ: По тсе ту вај ќи се на
де но ви те во сред но учи ли ште, кој
ви бил оми лен филм то гаш? Ка ков
ви бе ше вку сот за фил мо ви то гаш
и ка ко е се га? Се сме ни ли не што?

ЈАКИМСКА: Сред но то учи ли -

ште го за вр шив во гим на зи ја та
„НОВА“, ка де што про фе со ри те
уште од по че ток ја пре поз наа мо -
ја та страст за умет ност и ме под др -
жаа во мо јот раз вој во оваа на со -
ка, за што сум им осо бе но бла го -
дар на. Мно гу са кав да по се ту вам
те а тар и ки но, ре дов но сле дев сѐ
што се слу чу ва на ло кал на та умет -
нич ка сце на. То гаш ги откри вав
кла си ци те и бев во о ду ше ве на од
Кју брик, Берг ман, и мал ку по доц -
на од Тар ков ски. Оми лен филм ми
бе ше „Пе ко лен пор то кал“ на Кју -
брик, за тоа што бе ше бун то вен и
енер ги чен, но во исто вре ме и вни -
ма тел но сти ли зи ран и еле ган тен.
Уште ми се до па ѓа тој умет нич ки
израз, она што се на ре ку ва панк
ари сто кра ти ја. 

МЕДИУМ: Вие, ка ко ре жи сер ка,
од лич но и фо то гра фи ра те, што мо -
же да се ви ди по ва ши от ин ста грам-

про фил. Сме та те ли де ка фил мот е
по вр зан со фо то гра фи ја та, од нос -
но де ка мо ра да се по се ду ва ат два -
та та лен та исто вре ме но? 

ЈАКИМСКА: Ап со лут но. Фил -
мот ка ко ау ди о ви зу ел на умет ност
ги има са мо овие две ала тки за да
ја соз да де це ла та ма ги ја: сли ка та
и зву кот. Не смее да по стои ком -
про мис во пог лед на филм ска та
фо то гра фи ја. Се раз би ра, ова не
зна чи де ка фо то гра фи ја та мо ра се -
ко гаш да би де тех нич ки со вр ше -
на, би деј ќи не кои филм ски при -
каз ни ба ра ат по и на ков стил ски
израз. Но таа мо ра се ко гаш да би -
де умет нич ки из др жа на и со вр ше -
на за со од вет на та при каз на што ја
пре не су ва.

МЕДИУМ: Да ли чув ству ва те де -
ка пре ку ва ши те ре жи сер ски кре -
а ции и фил мо ви све тот до би ва по -

и на ква сли ка за ква ли тет на ма ке -
дон ска филм ска сце на? 

ЈАКИМСКА: Ма ке дон ски от
филм е сѐ уште млад и во по дем.
Но има ква ли тет ни ма ке дон ски
авто ри кои ве ќе го ста ви ја ма ке -
дон ско то ки но на свет ска та ма па.
Тоа се авто ри на кои им се вос хи -
ту вам и бе скрај но ги по чи ту вам.
Она што ме не ми е цел ка ко ре жи -
сер ка е да соз да дам фил мо ви кои
ќе би дат це лос но инс пи ри ра ни од
ма ке дон ска та ре ал ност, ло кал ни
при каз ни за ло кал ни ли ко ви, но
кои во се бе ќе но сат уни вер зал ност
ко ја ќе мо же да би де пре поз на е на
и мно гу по да ле ку од гра ни ци те на
на ша та зем ја.

МЕДИУМ: Со вет за мла ди те кои
са ка ат да за поч нат ре жи сер ска ка -
ри е ра и но ви филм ски при каз ни? 

ЈАКИМСКА: Нај до бро то не што
што мо же да го на пра ви за се бе се -
кој што са ка да се за ни ма ва со ре -
жи ја е да би де хра бар и вед наш да
се оби де да сни ми кра ток филм: со
по мош на дру га ри те од ма а ло, се -
мејс тво то, со у че ни ци те итн. Ед но -
став но е, мо же да се сни ма и со мо -
би лен те ле фон. При каз на та е се -
ко гаш нај важ на.

Автор: Сте фан Ми киќ, уче ник
во гим на зи ја та „Ор це Ни ко лов“ -

Скоп је

При каз на та е нај важ на, 
а ма ги ја та е во сли ка та

и во зву кот

Ана Јакимовска
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Од 18 до 23 октом ври, во ки -
но то „Ми ле ни ум“, све че но
бе ше отво ре но пет то то из -

да ние на фе сти ва лот за мла ди
„Џи фо ни Ма ке до ни ја“. Пред пуб -
ли ка та, од нос но 700 учес ни ци од
14 зем ји, на отво ра ње то бе ше
при ка жан фил мот „Ло вец на му -
ви“ во ре жи ја на Изер Алиу. Тој
по тек ну ва од Ма ке до ни ја, а жи -
вее во Нор ве шка и во Швед ска.
Фил мот е сни мен без бу џет, во се -
ло то Кон до во, во око ли на та на
Скоп је, со под др шка од две про -
дук ци ски ку ќи. Фил мот вле зе на
еден од нај го ле ми те фе сти ва ли
од А-ка те го ри ја, на филм ски от
фе сти вал во То рон то, Ка на да.

За ма ли от пе тго ди шен ју би -
леј, кој е раз ви ен бла го да ре ние
на со ра бо тка та ме ѓу Ма ке до ни ја
и ита ли јан ска та ам ба са да, ди ре -
кто рот на фе сти ва лот, Дар ко Ба -
ше ски, по со чи де ка ин те ре сот за
фе сти ва лот рас те и го ди на ва
има ле тол ку го лем ин те рес што
ап ли ка ци и те за учес тво ги за тво -
ри ле еден ме сец пред не го ви от
по че ток. По јас ни и де ка нај а ктив -
ни те, нај е ло квент ни те мла ди
учес ни ци и го ди на ва беа по де ле -
ни во три гру пи: ју ни о ри, ка де ти
и се ни о ри. Тие го со чи ну ваа и жи -
ри то. Осум од нив се се ле кти ра -
ни за учес тво след на та го ди на во
Ита ли ја ка ко прет став ни ци на
„Џи фо ни Ма ке до ни ја“.

- При мив ме ма кси ма лен број
де ца кол ку што мо жат да со бе рат
ки но са ли те и ви дов ме огром но
за до волс тво кај мла ди те кои по
гле да ње то на фил мо ви те имаа
ди ску сии на те ми по вр за ни со
исти те фил мо ви. Овие на ши де -
ца, ве ру вај те, се ко ја го ди на се
вид ли ви со сво ја та актив ност, со
сво и те па мет ни пра ша ња до го -
ле ми те филм ски ѕвез ди со кои
има ат мож ност да се дру жат за
вре ме на фе сти ва лот - ре че Ба -
ше ски. 

Во рам ки те на „Џи фо ни Ма ке -
до ни ја“, по крај 15-те фил ма во
офи ци јал на кон ку рен ци ја, беа

при ка жа ни и дру ги фил мо ви, дел
од при друж на та про гра ма-се лек -
ци ја на нај до бри фил мо ви за мла -
ди од Ко ре ја, фил мо ви ко и што се
по вр за ни со му зи ка та и џе зот, во
со ра бо тка со Скоп ски от џез-фе -
сти вал, ка ко и кра тки фил мо ви
на Ха нис Ба га шов, најм ла ди от
ре жи сер мо мен тал но во Ма ке до -
ни ја, кој поч нал да пра ви фил мо -
ви на 11 го ди ни. 

Кла у дио Гу би то зи, ди ре кто -
рот и ос но вач на „Џи фо ни Екс пи -
ри енс“ од Ита ли ја, изра зи за до -
волс тво од оби дот пред пет го ди -
ни фе сти ва лот да за жи вее во Ма -
ке до ни ја. Спо ред не го, сѐ што ќе
се по сее до бро, се жнее уба во. 

Се оби дов ме и нај дов ме но ва
зем ја, со мно гу уба ви, вни ма тел -
ни мла ди лу ѓе, со ви стин ска та
енер ги ја ко ја што му доз во ли на

се ме то на „Џи фо ни“ да се раз вие.
Цел та е по стиг на та. Пос лед ни те
три на ши ме ѓу на род ни актив но -
сти се во Ма ке до ни ја, Ал ба ни ја и
во Ка тар. Ме ѓу тоа, јас ов де се ко -
гаш сум се чув ству вал уба во, ја
нај дов онаа од лич на хар мо ни ја
ме ѓу иде ја та и са ма та зем ја. На -
ви сти на, мом чи ња та и де вој чи -
ња та од Ма ке до ни ја кои до а ѓа ат
на „Џи фо ни“ во Ита ли ја се по и -
на кви и се ко гаш би ле за бе ле жа -

ни ме ѓу ил јад ни ци мла ди од 50
зем ји - из ја ви Гу би то зи. 

На фе сти ва ли те на „Џи фо ни“
го сту ва ле на ви сти на поз на ти лу -
ѓе, на гра ду ва ни но бе лов ци, оска -
ров ци, за да го да дат и да го пре -
не сат нив но то зна е ње, но и да до -
би јат енер ги ја, чи сто та, со ни шта,
перс пе кти ви, по јас ни тој. 

Ед на од це ли те за 2018 го ди -
на е да се до не сат ита ли јан ски та -
лен ти во Ма ке до ни ја. 

ПЕТ ТО ИЗ ДА НИЕ НА ФЕ СТИ ВА ЛОТ ЗА МЛА ДИ „ЏИ ФО НИ МА КЕ ДО НИ ЈА“ 

Ки но са ли те пре пол ни, ин те ре сот на учес ни ци зго ле мен
Ма ке до ни ја има
цен трал но ме сто во
ид ни от три го ди шен план 

За раз во јот на фе сти ва лот „Џи фо ни“ по стои
три го ди шен план, кој ќе за поч не во 2018 и ќе
трае до 2020 го ди на и во не го Ма ке до ни ја има
цен трал но ме сто, по со чи Кла у дио Гу би то зи, ди -
ре кто рот и ос но вач на „Џи фо ни Екс пи ри енс“
од Ита ли ја.

- Не са мо што ќе се од ви ва ат на ста ни во Ма -
ке до ни ја, ту ку таа ќе тре ба да би де ме сто ка -
де што ќе дој дат и дру ги ини ци ја ти ви од „Џи -
фо ни“. Тоа не ма да би де ед но ста вен про ект,
ќе би де пос ло жен, ќе се из ве ду ва во те кот на
це ла та го ди на со раз лич ни актив но сти и ини -
ци ја ти ви, со ед на при мар на цел - вед наш да
се вле зе во све тот на тех но ло шка та ино ва ци -
ја. Исто та ка се пред ви де ни и по ве ќе актив но -
сти со мла ди те од уни вер зи те ти те. По твр ду -
вам де ка двој но ќе го зго ле ми ме бро јот на мла -
ди те од Ма ке до ни ја кои ќе дој дат во Ита ли ја
- ре че Гу би то зи. 

Ита ли јан ски от ам ба са дор во Ма ке до ни ја,
Кар ло Ро мео, пак, по со чи де ка фе сти ва лот има
го лем при до нес во прод ла бо чу ва ње то и одр жу -
ва ње то на кул тур на та со ра бо тка ме ѓу Ита ли ја
и Ма ке до ни ја.
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„ТЕ МА ЗА ДИ ЛЕ МА“ АНКСИОЗНОСТА КАЈ УЧЕНИЦИТЕ

За пи шу ва ње то во сред но учи -
ли ште, но ва та сре ди на, со у че -
ни ци, оп то ва ре но ста да ли и

кол ку не кој ќе би де при фа тен во
друш тво, вред ну ван и по чи ту ван,
се ви стин ски стрес за сред но школ -
ци те и нај че ста при чи на за по ја ва -
та на ре че на ан кси оз ност. Вли ја ние
има ат и при ти со ци те од ро ди те ли -
те и од про фе со ри те во од нос на уче -
ње то и по стиг ну ва ње то до бри ре -
зул та ти. Се то тоа во ди до воз не ми -
ре ност, не си гур ност, нап на тост. По -
ра ди тоа, уче ни ци те тре ба ре дов но
да се ин фор ми ра ат, но и са мо и ни -
ци ја тив но да по ба ра ат струч на по -
мош. 

КОИ СЕ СИМП ТО МИ ТЕ? 

Але ксан дра Про ше ва, кли нич -
ки пси хо лог, ге шталт-пси хо те ра -
пев тка од ор ди на ци ја та „Д-р Пав -
лов“, за ан кси оз но ста ве ли де ка
прет ста ву ва со стој ба на изра зе на
воз не ми ре ност, вна треш но чув ство
на ин тен зив на не при јат ност, те го -
ба, страв до ни во на па ни ка кое че -
сто е прос ле де но со ни за те лес ни
симп то ми: ср це би е ње, по те ње, чув -
ство де ка не мо же да се зе ме воз -
дух, за ду шу ва ње, при ти сок во гра -
ди те, вр тог ла ви ци, страв де ка ќе се
оне све сти, пре го ле ма за гри же ност
за здрав је то.

- Мо же да би де ма ни фе сти ра но

ка ко ге не ра ли зи ра но ан кси оз но
чув ство, фо би ја и ан кси оз ност ко ја
се изра зу ва со па нич ни на па ди кои
се кра тко трај ни, но крај но не при -
јат ни за тој што ги до жи ву ва. Уче -
ни кот мо же да до жи ву ва ан кси оз -
ност ко ја е по вр за на со не га тив на -
та сли ка за се бе и са мо вред ну ва ње,
изра зе на са мо кри тич ност во пог -
лед на сво е то те ло, ус пе хот
во пог лед на по стиг ну ва -
ња та - по јас ну ва Про ше ва. 

Ва ква та со стој ба има
огром но вли ја ние врз кон -
цен тра ци ја та и сле де ње то
на на ста ва та. Спо ред Про -
ше ва, уче ни кот не мо же
да вни ма ва на час и има
проб ле ми при уче ње то
по ра ди симп то ми те кои
ги чув ству ва. Тие го преп -
ла ву ва ат уче ни кот,
тој/таа изг ле да отсут но,
за мис ле но, из гу бе но и се -
ка ко не га тив но вли јае на
не го ви те по стиг ну ва ња.

Со о чу ва ње то со раз -
лич ни ка ра кте ри кај уче -
ни ци те е дел од се којд -
нев на та ра бо та на про -
фе со ри те. Тие из на о ѓа -
ат сопс твен на чин да се
спра ват со нив, во отсус -
тво на обу ки, отсус тво
на еду ка ци ја на со од -
вет ни тех ни ки за ва ков
тип ко му ни ка ци ја. Тоа
ва жи и за кон крет на здрав стве на
си ту а ци ја на уче ни кот или сѐ по ве -
ќе пре поз нат ли ва та ан кси оз ност кај
мла ди те, ве ли Ма ри на Ло те ска, про -
фе сор ка во гим на зи ја та „Ге ор ги Ди -
ми тров“. 

Ре ак ци ја та, по мо шта и на чи ни -

те на спра ву ва ње во кон крет ни пре -
поз нат ли ви од не су ва ња кај уче ни -
ци те, осо бе но кај сред но школ ци те
(страв од не при фат ли вост, страв од
ја вен на стап, срам во ко му ни ка ци -
ја, не при јат но чув ство и се то тоа
прос ле де но со на пад на па ни ка и
срам, со од би ва ње на кон крет ни за -
да чи и актив но сти на ча сот; пре поз -
нат ли во чув ство на та га, де пре си -

ја, бес, чув ство на по ни ска
вред ност), се све ду ва на лич но ста
на на став ни кот. По точ но, не го ва та
жел ба и по све те ност да им по мог -
не на уче ни ци те во о чу вај ќи кон кре -
тен проб лем - из ја ви про фе сор ка та
Ло те ска. До кол ку про фе со рот не

мо же сам да ја ре ши со стој ба та кај
уче ни кот, ја вклу чу ва пе да го шка та
служ ба, но спо ред Ло те ска, за жал,
тоа е са мо во слу чај со проб ле ма -
тич ни те уче ни ци, без нав ле гу ва ње
во при чи ни те за та кво то од не су ва -
ње и до кол ку е тоа не кој пос пе ци -
фи чен проб лем за кој ро ди те лот не
са ка да со ра бо ту ва. 

Ан кси оз но ста не е лес но пре поз -
нат ли ва, ве ли и пси хо ло гот

Про ше ва, би деј ќи
лич но ста се оби ду ва
на се кој на чин тоа да
го по тис не, да го при -
крие ду ри и од најб -
ли ски те. И тоа, се ка -
ко, мно гу го ис цр пу -
ва уче ни кот по ра ди
страв и пре дра су ди
де ка дру ги те ќе по -
мис лат де ка не што не
е в ред со не го.

- Про фе со ри те ре -
тко ги за бе ле жу ва ат
овие уче ни ци. Но она
што мо же да го пре -
поз на ат око ли на та и
про фе со ри те е ако
уче ни кот изг ле да
отсут но, рас е а но, де -
фо ку си ра но, за гри же -
но, има по ти ште но
рас по ло же ние, не се
смее. До кол ку се за бе -
ле жат овие симп то ми,
до бро е уче ни кот да се
пре пра ти кај учи лиш -

ни от пси хо лог или да се алар ми ра -
ат ро ди те ли те за не го во то про ме -
не то од не су ва ње - ка те го рич на е
Про ше ва. 

Од неј зи на та пра кти ка истак ну -
ва де ка сѐ по че сто мла ди те лу ѓе са -

мо стој но и сво е вол но до а ѓа ат на
те ра пи ја. Ин фор ма ци и те ги до би -
ва ат од Ин тер нет и та ка раз ви ва ат
свес ност, нас про ти ро ди те ли те кои
ка ко ини ци ја то ри би ги од не ле на
пси хо лог за со вет и по мош за се бе.

Глав на та по ра ка до ро ди те ли те,
про фе со ри те и уче ни ци те е де ка ан -
кси оз но ста е со стој ба ко ја мо же да
му се слу чи на се ко го без раз ли ка
на во зра ста и е по треб но на вре ме -
но да се ре а ги ра за да мла ди от чо -
век по лес но ја над ми не иста та, на
еден по без бо лен на чин со оде ње на
пси хо лог или на пси хи ја тар.

Од искус тво то на про фе сор ка -
та Ло те ска, на чин за по мош на уче -
ни ци те со о че ни со ан кси оз ност е и
актив но вклу чу ва ње во вон школ -
ски актив но сти и се ри оз на по све -
те ност на на став ни кот за над ми ну -
ва ње на проб ле ми те пре ку про е -
кти. 

На уче ни кот во по ма ла гру па му
се да ва кон крет на за да ча и се ра -
бо ти со тех ни ки за ја вен на стап, по -
ма гај ќи му да ја вра ти са мо до вер -
ба та, над ми ну вај ќи ги стра вот и не -
при фат ли во ста - сме та про фе сор -
ка та. 

Ка ко про фе сор ка по ма ке дон -
ски ја зик и ли те ра ту ра таа актив -
но ра бо ти те а тар ски прет ста ви со
уче ни ци те. Им по ста ву ва те ми кои
ги за се га ат мла ди те и проб ле ми те
со кои жи ве ат. Ве ли де ка уче ни ци -
те, чле но ви на драм ска та сек ци ја
„С’клет“, из ле гу ва ат по сил ни, со
по го ле ма са мо до вер ба, со над ми -
нат страв од не при фат ли вост, од -
нос но при па ѓа ат на гру па ка де што
се стек ну ва ат ви стин ски при ја телс -
тва и се по под го тве ни за над во реш -
ни от свет. 

Стра вот и воз не ми ре но ста не се
бо лест, но мо ра да се ле ку ва ат

Ан кси оз но ста ко ја не е пре поз на е на од стра на на во -зрас ни те (ро ди те ли те, се мејс тво то или учи ли ште то) че стомо же да до бие ка ра ктер на хро нич на ан кси оз ност, по јас -ну ва кли нич ки от пси хо лог Але ксан дра Про ше ва од ПЗУ„Д-р Пав лов“. 
Мла ди от чо век на не кој на чин мо же да се ос ло бо ди одан кси оз но ста и одре ден пер и од симп то ми те да сплас нат.Но по тоа да до би јат дру га фор ма на изра зу ва ње ка ко штое че сто слу ча јот со па нич ни те на па ди.Не ре тко мла ди те во овие со стој би за да ја на ма лат нап -на то ста по сег ну ва ат ра но по ал ко хол (кој се ка ко е поз натпо не го во то де зин хи би ци ско дејс тво), ма ри ху а на и дру гипси хо а ктив ни суп стан ции, коц ка ње, че сто об ло жу ва ње.До кол ку не се пре зе ме не што на вре ме но, се то ова во ди конни за де ви јант ни по ја ви. Ан кси оз но ста ко ја трае по долгпер и од тре ба со од вет но да се тре ти ра со ме ди ка мен ти исо пси хо те ра пи ја. Не ле ку ва ни те со стој би не ре тко пре ми -ну ва ат во де пре си ја и авто де стру ктив но од не су ва ње.

Не ле ку ва на та со стој ба во ди конал ко хол, коц ка ње, де пре си ја

Ма ри на Ло те ска

Але ксан дра Про ше ва



ЧЕТВРТОК 26.10.2017ХЕРОЈОТ ОД
МОЈАТА
УЛИЦА

6

ИНТЕРВЈУ: ПЕТАР ПЕТКОВСКИ, ГЛАВНА УЛОГА ВО „ФАМИЛИЈАТА МАРКОВСКИ“

МЕДИУМ: Да ли е ова твое пр во
по ја ву ва ње на те ле ви зи ски те екра -
ни? 

ПЕТКОВСКИ: Ми на та та го ди на
учес тву вав во кам па ња за „Те-мо -
бајл“, ко ја це ла есен се еми ту ва ше
на те ле ви зи ја и на Ин тер нет. За по -
тре би те на иста та има ше и кам па -
ња со ле то ци и бил бор ди. Тоа бе ше
мо е то пр во по ја ву ва ње на те ле ви -
зи ски те екра ни. 

МЕДИУМ: Ка ко ста са до глав на
уло га во се ри ја та „Фа ми ли ја та Мар -
ков ски“? 

ПЕТКОВСКИ: Мно гу слу чај но.
Се стра ми оди на ча со ви по глу ма,
а на со ци јал ни те мре жи ви де ла об -
ја ва за ау ди ци ја за се ри ја. Бев со неа
ко га се при ја ви. Че кај ќи во ре ди ца -
та, ко га ста са Ива на на ред, де вој -
ка та што за пи шу ва ше ме пра ша ка -
ко се ви кам. Пр во ре ков де ка јас не
се при ја ву вам, а таа ме пра ша зо -
што. По тоа ми ре че де ка на нив им
тре ба ле и мом чи ња. Вле гов. По ми -
наа уште три ау ди ции и ја до бив уло -
га та. 

МЕДИУМ: Да ли глу ма та е твое
хо би и да ли имаш во оп што хо би со
кое го ис пол ну ваш тво е то сло бод -
но вре ме? 

ПЕТКОВСКИ:За вр шив ни жо му -
зич ко учи ли ште, сви рам ги та ра, тре -
ни рам ко шар ка, а од оваа го ди на
поч ну вам и со ча со ви по глу ма.

МЕДИУМ: Да ли уло га та во оваа
се ри ја ти до не се сла ва са мо кај де -
вој чи ња та или и кај про фе со ри те на
учи ли ште? 

ПЕТКОВСКИ: Уло га та ми до не -
се мно гу но ви не шта во жи во тот,
при ја телс тва, поз нанс тва, но ви пре -
диз ви ци, но ви мож но сти... Се ка ко,
ме пре поз на ва ат лу ѓе по ули ца, са -
ка ат да се сли ка ат..., ама не ка ко
„сла ва“ ми е и мно гу да ле чен и не -
зас лу жен збор, се га за се га.

МЕДИУМ: Ка кво е чув ство то да
имаш уло га во се ри ја чи ја со др жи -

на мо мен тал но е најб ли ску до ре ал -
но ста во ко ја жи ве е ме? 

ПЕТКОВСКИ: Ре ал но ста е раз -
лич на за се ко го, ама во мо мен тов
за ед нич ка и ре ал на е мо ја та сре ќа
- де ка учес тву вав во се ри ја та. Сре -
ќен сум и што лу ѓе то ја са ка ат и ја
гле да ат се ри ја та. 

МЕДИУМ: Да ли ти мот со кој со -
ра бо ту ва ше ти вле ва ше по сто ја на
под др шка и што најм но гу те на у чи
„Фа ми ли ја та Мар ков ски“? 

ПЕТКОВСКИ: Се ри ја та ме на у -
чи де ка тре ба да сум под го твен да
при фа ќам ра бо ти кои ми би ле до -
то гаш не поз на ти, да ве ру вам во се -
бе, да ги слу шам и по чи ту вам искус -
тва та на лу ѓе то. И не знам кол ку па -
ти да ѝ се заб ла го да рам на Со ња
Стам бол џи о ска - ди ре ктор ка та на
ау ди ци и те, на си те лу ѓе од „Арт про -
ект лаб“, на Да ри јан Пе јов ски - ре -
жи се рот на се ри ја та, на си те чле но -
ви на се мејс тво то Мар ков ски, на си -
те акте ри кои имаа епи зод ни уло ги.
Си те тие ве ру ваа во ме не од пр ви -
от ден, ме бо дреа, ме по ду чу ваа, ме
сме е ја. 

МЕДИУМ: Да ли Бо јан вли ја е ше
на ка ра кте рот на Пе тар или Пе тар
на ка ра кте рот на Бо јан? 

ПЕТКОВСКИ: Се ка ко де ка да.
На при мер, мо ја та по ра неш на
клас на по гле да ње на се ри ја та рек -
ла: „Па Пе тар не глу ми, тој ва ков
бе ше и во шко ло“. Има по ве ќе
слич но сти, но има и раз ли ка. На
при мер, уба во ќе бе ше да имав по -
ста ра се стра ко ја ќе ми да ва ше па -
ри, ка ко Бо јан, но не мам. 

МЕДИУМ: Да ли мо же би во ид -
ни на актерс тво то ќе би де тво ја ид -
на про фе си ја? 

ПЕТКОВСКИ: Не знам, за ова
пра ша ње ќе мо рам да го кон сул ти -
рам Иван Ис це ли тел. 

Автор на ин терв ју то: 
Ана Или е ва, уче нич ка во гим -

на зи ја та „Ор це Ни ко лов“ - Скоп је 

Бо јан ме на у чи да го при фа там
не поз на то то и да
ве ру вам во се бе

Бо јан ме на у чи да го при фа там
не поз на то то и да
ве ру вам во се бе
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Во де неш но вре ме сѐ по мал ку се спор ту ва. А до -
кол ку се спор ту ва тоа нај че сто мла ди те го пра ват
бес цел но, без ни ка ква цел. Што е при чи на та за тоа
- да ли не до сти гот од ре сур си или не исп лат ли во ста
во вло жу ва ње во спор тот во на ша та др жа ва. Или,
пак, не што дру го е преч ка та. 

Спор тот е ед на од нај важ ни те фи зич ки актив но -
сти. Бла го да ре ние на не го пра вил но рас те ме и фи -
зич ки пра вил но се раз ви ва ме. Спор ту ва ње то тре ба
на мно гу ми на да им е би де при мар но хо би, за пра ви -
лен раст и раз вој. На одре де ни лу ѓе тоа и е, но на мнош -
тво то од мла ди на та по ве ќе не е. При чи на та за тоа е
и по ве ќе од јас на - по ја ва та на но ва та су пер тех но ло -
ги ја ги „зац вр сти“ мла ди те за комп ју те ри те и мо бил -
ни те те ле фо ни, таб ле ти. Со што тие фи зич ка та актив -
ност ре чи си ја отфр ли ја од нив ни те жи во ти. За жал,
тоа е сли ка та на де неш на та су ро ва ре ал ност. 

Но се пак има мла ди кои спор ту ва ат. Но со ка ква
цел го пра ват тоа? Да ли со жел ба де ка ќе ста нат поз -
на ти спор ти сти или, пак, не што дру го се крие зад
тоа? 

Да - спор ту ва ат, за ре кре а ци ја и пра ви лен раз вој,
и тоа е до бро. Но за рем не би би ло по до бро ко га до -
бри спор ти сти од тој спорт би на пра ви ле биз нис? Се -
пак, мно гу мал ку се стре мат кон тоа. 

Мо же би за тоа што до сла ва и по пу лар ност не мо -
же да се дој де во ма ла зем ја ка ква што е Ма ке до ни -
ја, па за тоа на мно гу ми на и не е им исп лат ли во фи -
нан си ра ње то и усо вр шу ва ње то на спорт ски план.

Во Ма ке до ни ја за спорт по сто јат мно гу скри е ни
та лен ти и тие тре ба до пр ва да се откри јат, и тоа најм -
но гу пре ку на ста ва та по пред ме тот Спорт и спорт -
ски актив но сти во сред ни те учи ли шта. Во ед но, мо -
ра да се ре ши проб ле мот со не до вол но то спор ту ва -
ње на мла ди те, а и Вла да та да за поч не кам па ња по
ме ди у ми те ка де што спор ту ва ње то ќе го прет ста ви
ка ко нај до бар на чин за ре кре а ци ја и пра ви лен раз -
вој на мла ди те.

Оли вер Ива нов, СОУ „Ми тко Пен џук ли ски“ -
Кра то во

Вла да та по ве ќе да го фи нан си ра спор ту ва ње то 
Мо ќта или пра во то да дејс тву ва ме, да се

изра зу ва ме и да раз мис лу ва ме ја де фи ни ра
сло бо да та што гра ѓа ни те ја има ат. Не са мо
во Ма ке до ни ја ту ку и на се ка де низ све тот.
Сло бо да та отсе ко гаш се со сто е ла од пра во -
то да го из бе ре ме она што го са ка ме. Гра ѓа -
ни те тре ба да раз бе рат де ка има ат пра во
сло бод но да ги изра зат сво и те раз мис лу ва -
ња, без вме шу ва ње на вла сти те, но при тоа
по чи ту вај ќи ги пра ва та и сло бо ди те на дру -
ги те гра ѓа ни. 

Но да ли во Ма ке до ни ја гра ѓа ни те има ат
сло бо да? Во си те др жа ви, па и во Ма ке до ни -
ја вла де ат пра во то и пра во то на сло бо да та -
гра ѓа ни те има ат пра во да би дат ед на кви и
др жа ва та да ги за шти ту ва. За гро зе ни те гра -
ѓа ни тре ба да би дат згри же ни и за нив на та
за шти та тре ба да би дат вклу че ни со ци јал ни -
те ра бот ни ци. Др жа ва та тре ба да обез бе ди
до бар и при сто ен жи вот на си те неј зи ни гра -
ѓа ни. Тре ба да има ат сло бо да да се дви жат,
без страв да ли ќе би дат на пад на ти, да одат
сло бод но и мир но на учи ли ште, а и на ши те
ро ди те ли сло бод но да одат на ра бо та. 

Зак лу чок е де ка пра во то за сло бод но
изра зу ва ње на гра ѓа ни те не им од зе ме но и
се кое не за до волс тво мо же да го изра зат. Се -
пак, Ма ке до ни ја е де мо крат ска зем ја и гра -
ѓа ни те има ат пра во на глас. Но од мо ја глед -
на точ ка се пак по стои ма ла ди скри ми на ци -
ја во од нос на но ви на ри те, на кои им е од зе -
ме но пра во то на сло бод но изра зу ва ње.

Во се ко ја др жа ва по стои гру па на лу ѓе со
по го ле ма моќ, ко и што мо жат да вли ја ат врз
не кои гра ѓа ни, при тоа на мет ну ва ат не ис -
прав ни ра бо ти, по не ко гаш и со на силс тво.
Чо ве ко ви те пра ва се не при кос но ве ни за си -
те гра ѓа ни на на ша та др жа ва и од тој ас пект
јав на та власт, во ко ја спа ѓа ат си те др жав ни
ор га ни и еди ни ци те на ло кал на та са мо у пра -
ва, се долж ни да ги по чи ту ва ат и уна пре ду -
ва ат. Те шко е да се да де ед на оп шта оцен ка,
би деј ќи сѐ уште по стои по вре да на чо ве ко -
ви те пра ва и ди скри ми на ци ја. 

Та ма ра Ста врев ска,
СУГС „Ни ко ла Ка рев“

ЈАС МИСЛАМ ВАКА

Ма ке до ни ја е де мо крат ска
зем ја, но но ви на ри те
се ди скри ми ни ра ни

За 25 го ди ни јас ќе би дам на во зраст од
41 го ди на. Тоа се нај у ба ви зре ли го ди ни, уште
ре ла тив но мла да, ре а ли зи ра на на се кое по -
ле, ка ко про фе си о нал но та ка и при ват но. 

Се бе си се гле дам ка ко спе ци ја лен еду -
ка тор во не ко ја нев ла ди на ор га ни за ци ја
што се за ни ма ва со нај но ви ме то ди и тех -
ни ки на ра бо та со де ца со преч ки, ка ко фа -
кул тет ски обра зо ва на лич ност, пол на со
лич но искус тво, те о рет ски по ткре пе на. Во
сво ја та стру ка ќе вр шам ми си о нер ска ра -
бо та и ќе ги про ши ру вам хо ри зон ти те на

за ед ни ца та. Ка ко што ве ли по го вор ка та
„мир на во да брег ро ни“, та ка и јас на ми -
рен, но се пак енер ги чен и истра ен на чин
про фе си о нал но ќе се на мет ну вам и ќе ја
ос тва ру вам мо ја та за цр та на цел.

Нај ве ро јат но ќе би дам са мо хра на мај -
ка на две де чи ња, прет по ста ву вам близ -
на ци, ро де ни со ин ви тро. Ова ка ко си гур -
на оп ци ја во слу чај да не срет нам парт нер
со ши ро ки сфа ќа ња, кој што ќе ме за са ка
со си те мои вред но сти и не до ста то ци.

Мо јот дом ќе би де то пол, но це лос но

опре мен со еле ктрич ни и дру ги уре ди за до -
ма ќинс тво кои ќе ми овоз мо жат лес но ра -
ку ва ње и за вр шу ва ње на се којд нев ни те до -
маш ни об вр ски,со ог лед на мо и те проб ле -
ми со фи на та мо то ри ка.

За 25 го ди ни се бе си се гле дам ка ко уба -
ва, мо дер на и са мо у ве ре на и са мо стој на
же на ко ја цвр сто че ко ри на пред и „фу ра
свој фа зон“. 

Сво ја на свое!
Ве ра Апо сто лов ска, ученичка во

гимназијата „Орце Николов“, Скопје

За 25 го ди ни ќе имам две де ца
и ќе би дам мо дер на же на
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SOVETUVAME:

ВЕСТИ ЗА МАКЕДОНСКАТА КОАЛИЦИЈА ЗА МЕДИУМСКА ПИСМЕНОСТ

КОНКУРСИ, МОЖНОСТИ, ОБУКИ
Кон курс за пи шу ва ње
во но ви те ме ди у ми

Шко ла та за ме ди у ми при Уни вер зи те тот во Борн ма ут во Ве ли ка Бри -
та ни ја ги по ви ку ва си те за ин те ре си ра ни да учес тву ва ат со свој рас каз, ро -
ман, до ку мен та рен филм, сли ки, филм или ани ма ци ја спе ци јал но на пра -
ве ни за он лајн-чи та ње, гле да ње и спо де лу ва ње. Кри те ри у ми те се след ни -
те: ино ва тив на упо тре ба на но ви те (ди ги тал ни) ме ди у ми, ефе ктив на упо -
тре ба на ин те ра ктив ни еле мен ти, лес на до стап ност за пуб ли ка та, при -
мер ка ко мож но сти те на но ви те нас про ти тра ди ци о нал ни те ме ди у ми и
по тен ци јал мо же да до прат до по ши ро ка та пуб ли ка. По бед ни кот ќе до -
бие на гра да во вред ност од 1.000 фун ти. За ма ло лет ни те учес ни ци е по -
треб но одо бре ние од ро ди тел или ста ра тел. Ро кот за при ја ву ва ње е 24 но -
ем ври. По ве ќе ин фор ма ции на http://newmediawritingprize.co.uk/faq/. 

Фа кул тет од со ни шта та 
во ви де о при каз на

Аме ри кан ски от уни вер зи тет во Бу га ри ја ги по ка ну ва си те сред но школ -
ци од че твр та го ди на да ис пра тат ед но ми нут но ви део во кое ќе го опи шат
фа кул те тот од сво и те со ни шта, а по бед ни кот ќе до бие двод не вен пла тен
пре стој во Бла го е вград и мож ност да при сус тву ва на „АУБГ опен ха ус“,
на стан што ќе се одр жи на 18 но ем ври. Ро кот за ис пра ќа ње на ви де а та е
1 но ем ври. По ве ќе ин фор ма ции на ntabutova@aubg.edu. 

Изра бо тка на по стер за јак не ње
на све ста за ком по сти ра ње

Ко ми те тот на Ме ѓу на род на та не де ла за јак не ње на све ста за ком -
по сти ра ње ги по ви ку ва си те за ин те ре си ра ни да се вклу чат во овој гло -
ба лен на стан пре ку изра бо тка на по стер на те ма: „Ком по сти рај! Гра -
ди ме по до бра ид ни на“. По бед нич ки от по стер ќе се ко ри сти за про мо -
ци ја на „Ме ѓу на род на та не де ла за из ди га ње на све ста за ком по стот
2018“ во рам ки те на 16-от Го ди шен нат пре вар за по стер. По бед ни кот
ќе до бие на гра да во вред ност од 500 до ла ри. Кон кур сот е отво рен до
6 но ем ври. По ве ќе ин фор ма ции на http://compostfoundation.org/ICA-
Poster-Contest. 

Ка ра кте ри сти ки на ве ста

S T R IP

Сте раз мис ли ле ли не ко гаш зо што одре де на ин фор ма ци ја ја има
на те ле ви зи ја, во вес ник или на друг ме ди ум? Ка ко но ви на ри те
од лу чу ва ат ко ја вест тре ба да ја об ја ват? 

Ме ѓу пр ви те лек ции во шко ли те за но ви нарс тво е и онаа за ка ра -
кте ри сти ки те на ве ста. Ова се нај че сти те кри те ри у ми спо ред кои се
утвр ду ва да ли одре де на ин фор ма ци ја е вред на за об ја ву ва ње: 

1. Акту ел ност/но вост. Се ко гаш са ка ме да доз на е ме што е нај но во.
Она што се слу чу ва де не ска е по важ но од она вче ра. Кол ку ед на при -
каз на е по но ва и по а кту ел на, тол ку е по ин те рес на за пуб ли ка та. Ед -
но став но, ин фор ма ци и те вред ни за об ја ву ва ње тре ба да би дат но ви
и акту ел ни.

2. Вли ја ние/за сег на тост. Кол ку по ве ќе лу ѓе се за сег на ти од ед на
ин фор ма ци ја, до тол ку таа тре ба да се об ја ви. Ин фор ма ци и те што се
од не су ва ат на за гро зу ва ње то на жи во тот, на здрав је то и на си гур но -
ста најм но гу ги за се га ат лу ѓе то.

3. Бли скост. Кол ку ин фор ма ци ја та е на стан или по ја ва бли ска до
нас, до тол ку по ве ќе вре ди да се об ја ви. Бли зи на та не се од не су ва са -
мо на не што што е фи зич ки или ге о граф ски бли ску, ту ку и на по вр за -
но ста на лу ѓе то со оние што се слич ни на нив.

4. Конф ликт. Ин фор ма ци и те за конф ликт ни на ста ни и со стој би
се ко гаш прив ле ку ва ат го ле мо вни ма ние. „Ло ши те ве сти“, од нос но ве -
сти те за вој ни, про те сти, штрај ко ви, те пач ки и дру ги конф ли кти се
не и зо ста вен дел од ин фор ма тив ни те со др жи ни.

5. Про ми нен ци ја/Јав ни лич но сти. Ин фор ма ци и те што се од не су -
ва ат на поз на ти лич но сти прив ле ку ва ат по ве ќе вни ма ние одо што ве -
сти те за не поз на ти лич но сти. 

6. Не о бич ност/За ним ли вост. На ру шу ва ње то на се којд не ви е то
прет ста ву ва вест. Тоа се нај че сто ин фор ма ции за не о бич ни слу чу -
ва ња, ре кор ди, за ним ли во сти. Кол ку ед на ин фор ма ци ја е по не о бич -
на, тол ку е по а тра ктив на да го прив ле че вни ма ни е то на пуб ли ка та. 

По ве ќе ре сур си за стек ну ва ње ос нов ни но ви нар ски ве шти ни има на
след ни от линк: www.medium.edu.mk/jas-novinar

Во сред но то учи ли ште „Ми тко
Пен џук ли ски“ во Кра то во се одр -
жа ме ди ум ска ра бо тил ни ца ор га -
ни зи ра на од Ви со ка та шко ла за
но ви нарс тво и од но си со јав но ста
и од вес ни кот „Но ва Ма ке до ни ја“.
Три е се ти на уче ни ци од си те че ти -
ри го ди ни актив но пар ти ци пи раа
во ра бо тил ни ца та, чи ја ос но ва бе -
ше по ди га ње на ме ди ум ска та пис -
ме ност на мла ди те и за поз на ва ње
со ос нов ни те но ви нар ски на че ла.
Але ксан дра Те ме ну го ва од Ви со -
ка та шко ла со ин те ра ктив на де ба -

та со уче ни ци те збо ру ва ше за со -
др жи на та и ме то ди те на пра ве ње
на но ви нар ски те ве сти, из ве штаи,
ко мен та ри... Се веж ба ше и пи шу -
ва ње ве сти, нас ло ви, под нас ло ви,
ка ко и нив но чи та ње, а во те кот на
це ла та ра бо тил ни ца уче ни ци те со
свои при ме ри ги иска жаа сво и те
афи ни те ти кон но ви нар ска та про -
фе си ја. Уред ни кот од вес ни кот
„Но ва Ма ке до ни ја“, Жар ко Ва си -
лев ски, во сво е то из ла га ње се
освр на на пра ктич на та ра бо та на
но ви на ри те, пред но сти те и те шко -

ти и те со кои се стек ну ва еден но -
ви нар во ра бо та та.

Овој на стан се ор га ни зи ра во
рам ки те на про е ктот „Ко а ли ци ја
за ме ди ум ска пис ме ност“, при што
Ви со ка та шко ла за но ви нарс тво и
за од но си со јав но ста и днев ни от
вес ник „Но ва Ма ке до ни ја“ се кој
ме сец ги по се ту ва ат учи ли шта та
низ Ма ке до ни ја, др жеј ќи пре да -
ва ња за но ви нарс тво и за ме ди у -
ми, а ре а ли за ци ја та е овоз мо же -
на со под др шка на Европ ска та
Уни ја.                                                  Ж.В. 

Сред но школ ци те од Кра то во учес тву ваа во ме ди ум ска ра бо тил ни ца 


